

讓學生帶着祝福 在人生轉一個彎



天水圍曾經是一個悲情城市，圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學的馮金燕校長在這片土地扎根十餘載，堅信教育可以改變一個社區，潛移默化地改變每個孩子的生命，雖然社會對學生的標準仍然很單一，但從每個畢業生的小成就，他們回饋母校支持「燃我亮點」獎學金，讓馮校長看到人生確是具備多樣性，畢業生的改變、成才故事，都在支持她不放棄每個學生的教育理念，「要讓學生帶着祝福，在人生轉一個彎。」

大公記者 梁靖怡（文、圖）

部分相片由學校提供

在天水圍這個地方，有不同的個案，有它背後的故事。有形形色色的家庭和孩子，有一些單非的兒童，年紀很大的香港爸爸娶了年紀輕的內地媽媽，衍生出不同的家庭問題。孩子叛逆，覺得父親不理解他，他回到學校，他內心有很多憤怒，把老師當作敵人，馮金燕校長苦口婆心勸他，老師不是你的敵人。

馮校長再跟學生說了一句，「起碼我無放棄你，當我還願意和你談的時候，說明我還想你好。」學生恍然大悟，校長的關心說話，他是能聽得進去的，於是開始潛移默化地改變。而教育工作者就要用他的智慧去切入、化解矛盾。她笑說，有時候的計仔就是沖涼的時候想出來的，不是一板一眼，是要用心力、善良澆灌的一份堅守與智慧。

馮校長又笑言，有學生畢業後來感謝她，說多得你的嚴厲責罵他才得以成才，她即時納悶道：「我每天都會罵人，怎麼就改變了他的的人生呢？」再想一想，她恍然大悟，原來教育者傳道受業解惑的角色是如此重要，於是堅定了做老師的選擇。

創造條件讓學生開闊眼界

馮校長說，在天水圍長大的孩子，由於地理位置的隔絕，真的有些孩子跟她說，原來尖沙咀有這麼多西人（外籍人士），甚至連有地鐵不是在地底都不知道，而缺乏英文環境，亦是阻礙學生升學的一大絆腳石，所以馮校長為他們爭取很多獎學金，專門成立一個專責小組，留意社區和政府的活動，盡可能輔助學生去爭取，創造一切條件去讓他們開闊眼界。

學校教出來的學生都很念舊，作為「燃我亮點」獎學金的召集人，馮校長亦積極聯合校友支持師弟妹，「這些校友在商界小有成就，他們就設立一個獎學金，獎金雖不多，只有一千元，已可讓學生訂立目標，然後去執行。」學期末學生只要通過面試和自我檢視，達到目標，就可以獲得獎勵，這對同學來說其實很珍貴。

在天水圍社區春風化雨多年，令馮校長深深感受到社會對學生的標準很單一，但人卻是很具備多樣性，「這間學校真正升讀本港大學的學生不多，但這裏的學生不一定在學業上很擅長，但其他方面卻是毫不遜色。有些在跳繩上很鑽研，連老師都很佩服，現在做了跳繩教練，收入也很高。」

馮校長說，基層屋邨的孩子總是覺得自己樣樣都不行，他們體驗不到成功，或者從來都不覺得自己可以成功。她要做的就是讓他們的心靈變得富有，「要讓學生帶着祝福，在人生轉一個彎。」



▲馮校長鼓勵學生積極參與體育活動



◀學生課室
畫作



▶學生在準
備校運會的
吉祥物

互聯網帶來教育新挑戰

校長有Say

馮校長主修生物，輔修社會學，中學時代，她身邊有很多傑出的老師，大學二年級就決心要做老師。看到他們的熱誠，想到很多新的方法去教他們，她稱之為感召讓她踏上了教育事業。

馮校長說，以前的學校是閉環的系統，更加暢所欲言，專心做好我們的教育，但不知道哪一年學校不再封閉了，現在的學生接觸的社交媒體的時間也許比老師還要多，而現在更像是一個開放的系統，社會的紛爭會在學校折射，社會上互動要比老師對學生的影響還要大。

有了互聯網後，社會發生了劇烈改變。

二十年前教學生小心陌生人，並不困難，但有了互聯網後，學生可以跟這個陌生人的互動好幾個小時，就如同電影《人肉搜索》的情節，互聯網時代帶給教師的挑戰更大，「網絡上有很多虛浮，未經fact checked的新聞，這是一個社會現象。」

也許，這就是教育有趣的地方，要隨時更新自我應對未來的挑戰，無論時代如何變遷，馮校長心繫教育的初衷如一，真心誠意地對待學生，而她收穫的，必定是內心的滿足與豐盈人生。

廣東財經大學 多學科協同發展



廣東財經大學

於1983年5月設立

，創校時校名為廣

東財經學院；

1985年6月，更名為廣東商學院；2013年6月，更名為廣東財經大學。經過35年的發展，學校已建設成為全廣東和華南地區重要的經、管、法人才培养、科學研究和社會服務基地。

為培養複合應用型人才，廣財在國內率先將經管類專業本科畢業實習，以仿真形式引入校內，首創仿真綜合實習模式，按照企業實際業務流程和規則，在複雜動態的仿真市場環境中進行企業模擬運作。



我們承認也好，不承認也好，人類從出生開始不斷成長，是有階段性的。不論智商多高的天才，也逃不過這歷程。甚至我們以為成年人了，身體腦袋成熟了，應該能分真假。近日我卻讀到了一篇文章，原來成年人也會有分不出來的時候，醫護人員提示我們睡前勿看易令我們情緒激動的影片，因為不清醒時，腦袋不能分辨虛擬影像和現實，會影響我們的情緒及睡眠質素。

的確，這不是新鮮事，是常理，大部分人都經歷過。我們能分辨真假是非，是因為我們有了足夠的知識及人生經驗，清醒的時候能以理性去判斷，睡眠時間則控制不了。年輕人即使清醒時，

保護年輕人

他們都一定不會承認，但我們每個人知道，腦袋還未完全發育，人生歷練未夠，沒有比較，會容易混淆事實與想像的世界。這也是為何孩子總想像自己是卡通片中的「超人」或「公主」；有時更是「認為」，而不是「想像」。

孩子活在自己編造的世界

也有些孩子活在自己編造的世界裏，成年人認為他說謊，而他的確沒有，因為他100%確信自己的世界中一切都是真實的。甚至乎一些「活在自己的世界裏」的成年人（即是只選擇聽信與自己信念相同的信息的人），也會有同樣的問題。你說他們被教唆、煽動，他們都絕對不會同意，因為的確是出於他們自主的意念並確信那是「事實」，並



▲廣東財經大學是廣東和華南地區重要的經、管、法人才培养、科學研究和社會服務基地

等多學科協同發展，已經形成具有一定特色和優勢的學科專業體系。應用經濟學、工商管理和法學3個一級學科是省級優勢重點學科，理論經濟學是省級特色重點學科。

港生入讀廣財須知

要求：DSE須達〔3322〕

學費（經濟學類、管理學類）：

約人民幣5050元／年

住宿費：

佛山三水校區：人民幣1300元／年

廣州校區：人民幣600至1600元／年

免試收生計劃可供選擇的專業：

金融學、國際經濟與貿易、經濟學、會計學、工商管理、人力資源管理、會展經濟與管理、酒店管理、社會工作、應用心理學

廣財現有57個本科專業，其中市場營銷、法學、金融學、會計學、財政學等5個專業為國家級特色專業；市場營銷專業為國家級綜合改革試點項目。

福建中學附屬學校校長

徐區懿華

且是「唯一的事實」，而建基於這一「事實」所做的一切決定，都是正確的。如果「事實」真的不只他們所認識的「唯一的事實」，那麼那些「事實」一定不是「事實」。（頭暈了吧！）

直至下筆的這一刻，仍然有人匿藏於理工大學中。早幾天聽到有中學校長說要去理工大學拯救學生時，我還以為是誇張了，裏面不是都是「外來人」（直覺是成年人吧！）和不願離開的大學生嗎？後來才知道，裏面真的有幾百位甚至上千的中學生。如果不是見過裏面情況的人告訴我，我還實在不能相信會有這樣的情況。見過這些學生的人，都說他們像着了魔一樣，什麼都聽不入耳，情緒激動。也有些受不了事情會發展到這樣的境地，接受不了自己可能要

承受的結果。

後來更得知，除了受媒體和身邊的成年人影響，他們當中還很多人是號稱「最大真人角色扮演」的「遊戲」：「香城online」的追隨者。裏面把香港從六月至今發生的事情，鉅細靡遺地以「遊戲攻略」的方式呈現。試想像一下，如果我們是十多歲的小伙子，身邊每個人都告訴你參與這件事情是對的，是正義的。然後有這麼「一本」攻略，讓你在現實世界中按自己的能力、專長和準備度去選擇自己的「角色」。這個「遊戲」中只有「永不割席」的手足，以及無數的擁戴者，你又如何能自拔呢？

同聲一哭！我們要如何真正「保護」我們的年輕人呢？

圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學校長馮金燕，堅信教育可以改變社區，改變孩子的生命



校長感言

• 有什麼不能的呢？所以每個人都有無限的潛能，只待自己開採、發揮。

- 七年前我開始了畫水彩畫，那時旁邊坐了多名小學生與我一同上課，我的畫只美過他們的少許，但畫下來，我發覺我很享受畫畫的過程，就這樣每星期盡三小時，持之以恆，我對自己的畫也有一定信心。
- 你大腦的腦細胞只有少於十分一被你運用，若你再用多一點你的能力會非常大。



我校揚威

第一屆全港中學校際手語歌比賽
嘉許狀
「童畫安全互聯網」繪畫比賽
中學組優異獎
趁墟做老闆2019 最佳攤位設計
第二屆「蘇韻流芳」
青少年國畫比賽學校參與獎學金
獎座
AiTLE Inno-iSTEmer學生
STEM教育體驗營 金獎



校園小資料

創校年份：1963
辦學團體：圓玄學院
校訓：明道立德 慈悲喜捨
校舍特色：

全校外牆剛翻新，重置英語學習室，增設STEM創客室及健身室。課室30間、特別室逾10間、會議室3間、獨立禮堂、學生活動中心、電子化圖書館、英語學習室、STEM創客室、健身室、多媒體教學中心、電腦室2間、資訊科技控制室、校園電視台、多用途室、升降機。全校裝有空氣調節、電腦投射機及實物投影機。特別為高中尖子而設立的「奮進室」，有蓋操場設立「自學中心」，增設自學工作紙、參考書、冷氣及照明，晚間供學生溫習自修。



好書推介

《新天方夜譚—窺視中東》

外遊時總喜歡帶幾本消閒書「傍身」，最近一次就帶備了《窺視中東》，真的良久未試過看書時會心微笑。

中東——一個似乎與戰爭及石油不可分割的地區，但《窺視中東》一書的作者葉中媚將其於沙特阿拉伯及埃及的所見所聞，以輕鬆文筆從另一角度讓大家探索這些神秘的回教國家。

想知多一點「中東男人的底褲」？什麼是「宗教警察」？為何中東男士乘坐飛機時總會出現「飛機春光乍泄」場面？點解埃及人認為「男兒當差」是對老祖宗的最好交代？想知答案？《窺視中東》內自有分曉。

►《窺視中東》一書以輕鬆文筆從另一角度讓大家探索神秘的回教國家

